

### 李庆元在西盟孟连调研基层治理工作时强调

## 以基层党建引领基层治理

# 以实绩实效迎接党的二十届三中全会胜利召开

本报讯(记者 于飞) 7月5日至6日,市委书记李庆元到西盟佤族自治县、孟连傣族拉祜族佤族自治县专题调研基层治理工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述,认真贯彻落实省委、市委关于基层治理的重要指示精神,以基层党建引领基层治理,不断提升基层治理能力水平,为推进中国式现代化云南篇章的普洱实践奠定坚实基础,以实绩实效迎接党的二十届三中全会胜利召开。

西盟县力所乡力所边境派出所,推动排查预警多元化,警情、案件数连续五年下降。李庆元在实地调研时说,要学好用好新时代“枫

桥经验”,全面复盘近年来重点案件,剖析变量、找准问题,总结经验,建立机制,聚焦重点人群、重点区域、重点时段,逐家逐户做好入户排查和宣传教育工作,做到预防在先、发现在早、处置在小。

在力所乡力所村茶厂村民小组,李庆元对该组推进“党建引领+网格支撑+农户主体”的基层社会治理模式,让农户成为农村建设者、管理者和受益者的做法给予肯定。他指出,要把工作着力点放在乡(镇)、村(社区)上,逐个逐项研究推进,把工作责任传导到基层末梢,把工作触角延伸到基层一线,不断提高基层党组织领导基层治理能力。在勐梭镇小学,李庆元仔细了

解了学校建立多方联动机制,深化普法宣传,建设平安校园工作情况,他鼓励学校要加强班主任和任课老师的针对性培训,扎实做好预防未成年人犯罪工作,加强学生特别是留守儿童心理健康教育和疏导,让孩子们健康快乐成长。

在孟连县景信乡景冒村景冒小寨,李庆元对其通过“宾弄赛嗨”结对帮扶,探索“班户联建”党建模式与基层“网格化”管理模式深度融合给予肯定,鼓励大家要用好用活“宾弄赛嗨”机制模式,充分整合网格资源,完善网格化服务管理,更好地为群众提供优质便捷高效的服务。

在娜允镇金塔社区,李庆元实地查看了老旧小区改造、综合养老

服务中心建设、社区服务中心改造等“书记领建”项目,鼓励大家要健全基层治理体系,把社区干部、网格员、退休人员、退役军人、返乡人员等力量整合起来,不仅要提升基础设施等“硬件”,也要提升服务水平等“软件”,实现群防群治、共建共享。

在娜允镇允山村戈别南列村民小组,李庆元对该村通过深入细致的群众工作,引导群众自行拆除“两违”场所的做法给予肯定,鼓励大家要坚持党建引领,进一步提升基层党组织凝聚力战斗力引领力,深化基层治理,巩固整治成果,丰富群众精神文化生活,推进民间信仰场所管理整体规范提升。

## 云南省首个有机茶科技小院落地普洱

本报讯(通讯员 陶俊蓉 牛泉霖) 7月4日,中国农业大学云南普洱有机茶科技小院在普洱市景谷县高山茶园揭牌,中国农业大学、云南省农业科学院、思茅区茶叶和特色生物产业发展中心、普洱市景谷县高山茶园有限公司共同签订有机茶科技小院合作共建协议。

茶产业是普洱市的第一支柱产业,截至目前,全市有机茶园认证面积达70.11万亩,茶叶种植面积和产量均居全省第一,获中国有机认证企业、面积和证书数居全国地级市第一。

中国农业大学云南普洱有机茶科技小院是云南省首个有机茶科技小院,同时也是研究生驻扎在农村、产业等生产第一线,与农民、企业和政府“零距离”开展科技创新、技术服务

和人才培养的“政产学研用”综合平台。常驻有机茶科技小院的研究生有4至5名,流动的研究生、本科生5至10名,以有机茶生产实际问题和示范推广为重点,以发挥政产学研四方融合为动力,推动人才培养、科技创新、社会服务三方面深度融合,探索新时期复合型应用人才培养新模式和科技服务有机茶生产的新样板。

“有机茶科技小院成立以后,我们将主要开展茶园生态高效种植模式筛选与土壤肥力培育和有机茶产业链战略研究,提升有机茶产量,完善基地、加工、行政、质量和销售体系的管理。”普洱市景谷县高山茶园有限公司董事长董祖祥表示。

## 普洱市扎实推动物流产业发展

本报讯(记者 臧灵) 现代物流业作为重要的生产性服务业,对经济社会发展具有基础性、战略性和先导性作用。近年来,普洱市将其作为重点打造的主导产业之一,全力推动物流产业发展。

物流园区建设项目加快推进。普洱现代物流产业园完成可研编制工作,中农联·滇南国际农博城一期一标段、中心城区快递物流园分别已完工85%、70%,景东冷链物流基地一期已竣工投入运营,镇沅无量山农产品冷链物流综合园区已完成验收,墨江农产品冷链物流

园争取专债及省级资金2.4亿元,景谷冷链物流园完成项目可行性研究报告。完成宁洱县省级物流枢纽和镇沅县、景东县、墨江省级骨干冷链物流基地复审认定工作。云南牛油果供应链管理公司成功申报为第三批供应链创新与应用省级试点企业。

此外,兑付2023年市级中老铁路货运列车物流补助资金129.63万元,正在加快制定2024年中老铁路货运列车物流补助政策。1至5月,宁洱火车站发送货物35.73万吨,到达货物21.39吨。

## 普洱市:建好“四好农村路” 助力乡村全面振兴

□记者 李超/文 吕禾/图

“十三五”以来

- 新改建农村公路13685.7公里
- 建制村公路硬化率达100%
- 建设公路安全生命防护工程14590公里
- 完成危桥改造项目310座
- 公路通车里程达3.08万公里
- 公路密度达68.4公里/百平方公里



夏日的普洱,草木生长,百花争艳,处处都是美丽的风景。

在绵绵的群山中穿行,一条条崭新的农村公路在阳光下宛如银色的丝带,蜿蜒伸展。

这条丝带上,有物质丰沛带来的幸福:一辆辆满载货物的货车从田间地头驶出,运往全国各地。这条丝带上,有精神富足带来的欣喜:五湖四海游客沿路而行,游景、品咖啡,串联起乡村振兴的美丽新“途”景。

位于江城哈尼族彝族自治县曲水镇高山村的土卡河村民小组被誉为“中国内陆最后一个小渔村”。2020年以前,由于交通环境的制约,土卡河公路作为曲水镇乃至全县交通承载量最大的乡村公路,因公路等级低,路面通畅率差,严重制约着当地经济的发展,影响了曲水镇怒那村、高山村以及两家橡胶公司和土卡河电厂、土卡河国际水文站等近万人的切身利益。

土卡河村民小组组长白应祥告诉记者,在道路未硬化之前,“晴天吃灰,雨天泥泞”是土卡河公路的常态,不仅群众出行不方便,更阻碍了经济发展。特别是到了雨季,除了接送小孩上学,看病就医必须要出门外,村民们很少出村。

2020年,以曲水镇怒那村为起点,曲水镇高山村土卡河村民小组为终点,全长22.582公里的土卡河

公路实施硬化改造。改造后的路基宽6.5米,路面宽4.5米,交通的改善为村民出行提供便利的同时,也让农村发展焕发出新的生机和活力。

如今,在各项政策的扶持下,土卡河村民小组立足资源禀赋,吃上了旅游饭。目前,该村民小组已建成12栋特色民宿、10间临江商铺、4家农家乐、1家藤条手工编织家具作坊、2家电商带货农户、6户土特产销售农户,农文旅一体融合发展成效显著。

而这只是普洱市持续推动“四好农村路”建设,有效促进地方经济和社会发展的一个生动缩影。

“十三五”以来,普洱市不断健全完善农村公路管理养护体制机制,着力提升农村公路管理养护能力,累计实施新建改建农村公路13685.7公里(含2024年完成391.7公里),建制村公路硬化率达100%,建设公路安全生命防护工程14590公里,完成危桥改造项目310座。全

市公路通车里程达3.08万公里,公路密度达68.4公里/百平方公里。乡村旅游、冷链蔬菜、花卉水果等一批新兴产业、特色产业因路而生、因路而兴,展现出生态宜居、产业兴旺、乡风文明的新画卷。

一条好路,三分靠建设,七分靠管养。普洱市制定出台《普洱市深化农村公路管理养护体制改革实施细则》,以绿美公路建设为抓手,以解决广大人民群众“出行难”为目标,完善乡规民约、村规民约,全面推行“路长制”,积极开展示范路创建工作。目前,普洱市农村公路列养率达100%,农村公路优良路率达80%,绿化率达72%,爱路护路纳入乡规民约、村规民约制定率达100%。

得益于有力的管护措施,澜沧拉

祜族自治县于2024年被评为“四好农村路”全国示范县。思茅区天士力至南岛河绿美公路、景东彝族自治县黄草岭公路、墨江哈尼族自治县烤墨公路被省交通运输厅评为2022年度绿美交通标杆典型示范项目。

高质量运营农村公路,既是检验“四好农村路”建设、管理、养护成效的“试金石”,也是广大农村群众感受最直接、获得实惠最多的“关键点”。为此,普洱市不断优化农村公路运营服务保障,扩大农村客运覆盖范围,完善运输服务体系,助力城乡经济社会发展。

站在新的起点,普洱市将持续高质量推进“四好农村路”建设,夯实群众阔步走向美好生活的幸福路。

## 改革开放谱新篇

## 西盟县探索实施“江三木洛”式信访举报工作法

本报讯(通讯员 刘奕麟) “感谢大家对我们工作的支持。下面,我们再讲一讲纪检监察信访举报需要注意的事项。大家认为什么样的行为属于诬告陷害?”日前,在西盟佤族自治县中课镇中课村广场上,一场纪检监察信访举报宣传活动正在开展,宣讲人员用通俗易懂的语言向群众讲解信访举报知识,并现场答疑解惑,倾听群众心声。

这是西盟县纪委监委探索实施“江三木洛”式信访举报工作法,积极推动解决群众身边的不正之风和

腐败问题,及时化解群众的烦心事、揪心事的一个镜头。

西盟县纪委监委坚持文化传承、学习借鉴与工作创新相互支撑,结合清廉云南建设“小切口”整治民生领域突出问题“惠民行动”、正风肃纪反腐“雷霆行动”、新时代廉洁文化“强基行动”等部署要求,把“江三木洛”一词蕴含的民族文化精髓融入纪检监察信访举报工作,从信访举报看民心所向、补治理短板,不断提升信访举报工作质量,提高群众满意度。

“只有和群众坐到一条板凳上,才能了解群众的真实想法;只有注重换位思考,才能找到打开群众心结的‘钥匙’。”西盟县纪委监委信访室负责人表示,为做实“江三木洛”式信访举报工作法,县纪委监委把“办公桌”搬到群众身边,从源头“把脉问诊”,做到群众在哪里目光就锁定在哪里,矛盾在哪里脚步就走向哪里。

此外,西盟县纪委监委建立“领导班子+信访举报工作人员+村务监督委员会成员”的入户走访工作队,将监督的“话筒”递给群众,重点收集了解群众反映强烈的问题,同时辅以电话访谈、填写问卷调查等方式,并利用乡(镇)赶集日、村组村民大会日“摆摊”流动接访,以“汉

语+少数民族语言”的方式“零距离”沟通交流,推动实现问题解决在基层、矛盾化解在基层。

问题了、信访信息、人满意,信访举报才算画上了圆满的句号。为此,西盟县纪委监委还以法治宣传、法治进乡村等活动为契机,与公、检、法、司联动,组织精通民族语言的干部深入矛盾突出的地方,开展“送法到家”“趣味普法”等活动,引导群众依法依规维护自身权益;坚持让群众来当“裁判员”,认真收集群众对工作的意见和建议,及时回应、反馈群众关切的问题,让群众有话愿意给纪委监委说、有事愿意找纪委监委聊,切实把信访举报工作做到群众心坎上。

## 江城县:优化营商环境 擦亮文旅品牌

本报讯(通讯员 沈雷) 近年来,江城哈尼族彝族自治县抓住牛文化这个“牛鼻子”,连续举办了六届牛体彩绘大赛,以“做活牛文化、做火牛旅游、做大牛产业”为目标任务,发展壮大牛产业和牛经济,持续优化营商环境,推动文旅产业高质量发展。

江城县纪委监委聚焦高质量发展首要任务,立足实际,找准服务保障切入点,强化监督检查执纪执法,为推动经济社会高质量发展提供有力保障。紧盯破坏文旅市场营商环境、制约

文旅产业高质量发展、文旅产业政策落实不力等突出问题,强化“室组地”联动,打好监督“组合拳”,为文旅产业高质量发展保驾护航。

同时,江城县纪委监委以文旅项目建设为切入点,开展文旅市场发展“中梗阻”专项整治下沉式监督,紧盯行政审批和执法部门在旅游市场行政执法和监管工作中发生的苗头性、倾向性问题,深挖细查文旅市场乱象背后的作风和腐败问题,督促相关部门、相关责任人主动认领、扎实整改。

## 办实事 解民忧